



Zápis ze setkání Pracovní skupiny pro rovné příležitosti ze dne 23. března 2022, od 15:00 do 17:00 hodin

Místo: Barvířův dům, Kutná Hora

Začátek: 15:00 hod.

Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

1. Zahájení
2. Shrnutí informací
3. Práce ve skupinách
4. Závěr

1. Zahájení

V úvodu setkání Dana Moree (Eduzměna, Fakulta humanitních studií UK Praha) uvítala přítomné. Proběhlo krátké představení účastníků a shrnutí informací z minulého setkání.

Děláme "management nejistoty". Je toho hodně, situace se rychle mění a nemůžeme stihnout vše.

2. Shrnutí informací

Marián Šlesinger (MěÚ Kutná Hora, odbor sociálních služeb) z Ukrajiny tu v současné chvíli je něco přes 500 osob, bydlí zpravidla u někoho doma, městu chybí větší ubytovací kapacity. Městské byty jsou plné. Objevují se i první děti, které jsou bez doprovodu - toto řeší OSPOD, pokud jdou takové děti žádat o vízum, OSPOD je obratem kontaktován.

Uprchlíci po registraci (vízum strpění, vízum dočasné ochrany) mají nárok na výplatu dávek .- vyřizuje Úřad práce (hmotná nouze, humanitární dávka), denně na KACPU vyřídí kolem 40 žádostí. Zdravotní péče – děti dochází k pediatrům, díky Michaela Jindrové fungují tlumočníci. Poděkování patří i Petru Seidlovi za zpracování přehledu nabídky volnočasových aktivit.

Ve Zbraslavicích je 253 osob, které byly nekoordinovaně svezené. Probíhá spolupráce s hejtmankou, která přislíbila pomoc. Probíhá zde mapování potřeb. Je potřeba psychologická intervence, v plánu je oslovení organizace Člověk v tísni, jsou zde lidé s postraumatem, objevují se první sociálně patologické jevy. Koordinátor od Středočeského kraje je od 24. 3. Tomáš Mařík, jehož hlavním úkolem je zajistit přesun, Míša s ním již jedná.

Městu stále chodí nabídky na ubytování v soukromí, je třeba komunikovat veřejnosti, že pokud chceme někoho přivést, je potřeba zajistit bydlení, ale domyslet i vše kolem, aby se lidé nestěhovali po 14 dnech pryč, není kam. Funguje potravinová pomoc, vydávání ošacení u BIOS (každý den po-ne 8-20h.), zajišťují dobrovolníci (přes Petra Seidla).

Lucie Francová – Zbraslavice - je zde dočasná koordinátorka Judith Krulišová, která je lektorkou českého jazyka. V současné chvíli má 79 žáků rezervované místo do škol, z toho 30 rezervací je za poslední týden. Kutná Hora - ubytovna Masarykova 309 – lidé nemají příslib práce.

Město se snaží zřídit adaptační skupinu pro předškolní děti, pro které teď není nikde kapacita.

Proběhlo oslovení ukrajinských učitelek, které umí i česky, finance na překlenovací období může dodat NF Eduzměna jako nadační příspěvek, řešíme legislativu – právní odpovědnost. Fungovat bude



v ZŠ J. Palacha, kapacita 12 dětí. Další děti předškolního věku má Obl. charita KH - P. Seidl (volnočasové aktivity), sociální podnik Lemanta - Petr Kolář (dětská skupina pro 12 dětí, kapacita již zaplněna). Prosba o zapojení SAS Klubus (Prostor-plus o.p.s.) a ostatních sociálních služeb. MěÚ má sběr kapacit míst v MŠ, jedná se o jednotky. Kapacita ZŠ Kamenná stezka je naplněná.

Michaela Jindrová – kapacita SUZ naplněna - již se nesmí ubytovávat. V KACPU ubytování zajišťují hasiči, vyhledávají v databázích, už to není role CPICu. CPIC zůstává stále v KACPU, náplň práce se bude měnit na poradenství apod., ale kapacity na ubytování už nemají. Uprchlíci získají vízum strpění nebo také nově vízum dočasné ochrany (to jim umožní i vycestovat za hranice ČR v rámci schengenského prostoru) pouze pokud prokáží adresu ubytování do žádosti i víza. Pokud adresu změni mají 30 dní na nahlášení změny. Změnu nahlašují pomocí formuláře o změnách, který lze vložit do schránky OAMP (Hornická Kutná Hora). Hasiči v rámci KACPU mohou ubytovávat i lidi, kteří tu ubytování měli, musíme být připraveni na velkou fluktuaci.

Tip dobré praxe od organizací je zapojit dobrovolníky do této fáze, aby se lidé, kteří nabízejí ubytování s příchozími seznámili, zjistili, že si sednou - vyzkoušeli si společné fungování a až pak se šli přihlásit.

Zuzana Křivánková – by chtěla otevřít diskusi, jak účastníci vnímají informovanost veřejnosti o tom, že koordinace pomoci uprchlíkům na Kutnohorsku je na dobré úrovni a zda je předávání informací veřejnosti dostatečné, jak ho případně zlepšit nebo jak preventivně ošetřovat potenciál rizik rostoucích negativních nálad.

Kraj požádal o kontakty na menší zřizovatele (obce), aby vznikla komunikace, větší města jsou aktivní, menší se tváří, že se nic neděje.

Petr Seidl – Obl.charita KH má předškolní klub, kapacita 14 dětí je naplněná, ostatní děti šly do Lemanty – P. Kolář – dětská skupina pro 12 dětí, také naplněná. V současné chvíli je zde cca 20 dětí, které by bylo třeba umístit (půjdou na J. Palacha, kde vzniká adaptační skupina - kapacita je 12), dále možnost na Církevním gymnáziu, ředitel Vojáček zjistí, zda by byli schopni přijmout předškolní děti. Dále jsou vytipované další 3 prostory pro předškolní děti, nevybavené pro pobyt a práci s dětmi, což lze zastřešit dary. Lucie Francová má seznam 14ti učitelek, které se začínají učit česky. Otázkou je, která organizace by nově vzniklé skupiny zastřešila, (jídlo přislíbil dodávat Phillip Morris). Petr Seidl by potřeboval pomoc. Volný prostor má i NZDM Archa - Alžběta Brychtová a Církev Křesťanská společenství - Saša Štěpanovský (pouze v dopoledních hodinách 7 – 12 hodin) a je potřeba pomoci s personálním zajištěním.

Lucie Plešková – proběhla schůzka Zdeňka Slejšky a Lucie Pleškové (Eduzměna) s Martinou Běťákovou a Lukášem Seifertem (MŠMT). MŠMT tento týden zveřejnilo nový metodický postup pro adaptační skupiny, dostupný [zde](#). Je připravený i dotační program, ze kterého se budou tyto skupiny financovat, včetně aktivit v průběhu léta do konce srpna 2022. NF Eduzměna je některé skupiny schopna financovat nadačním příspěvkem na překlenovací období, než uvolní finance MŠMT. Je třeba mít prostory i lidi. Provozovat adaptační skupinu může kdokoliv, kdo má ve zřizovací listině zakotvenou práci s dětmi. Zodpovědnost je řešena pojištěním jako v případě jiných volnočasových aktivit. Je třeba zmapovat potřeby a udělat rozpočet, aby EZ věděla, zda je schopna financovat všechno.

ZŠ – adaptační koordinátor (na 4 týdny), funguje přes Ministerstvo vnitra, lze žádat přes NPI, je potřeba zažádat hned. Po dočerpání prostředků z MV by je snad mělo financovat MŠMT ještě i v tomto školním roce.



Ukrajinské učitelky mohou učit pouze v jazykově homogenní ukrajinské třídě, nesmí být ve třídách, kde jsou české děti (ani jako tandemové učitelky, ani jako asistentky). Lze na jejich financování využít nedočerpané úvazky z PHmaxu. Asistenti pedagoga jediné přes podpůrná opatření, pracuje se na návrhu jazykových asistentů. Problém jsou speciální pedagogové, psychologové, kteří bez nostrifikace nemohou v ČR pracovat. Eduzměna bude řešit přes Pedagogicko psychologickou poradnu (PPP) a [Týmy duševního zdraví](#) (TDZ). Zaměstnat ukrajinské psychology lze ale na pozice, které nejsou systémové - např. "Koordinátor wellbeingu ve škole", aby tito lidé mohli dětem pomáhat. Obědy lze dočasně hradit přes projekt Women for women, pomůcky přes Konto bariér a Krabice od srdce. Finanční procesy a doporučení bude Eduzměna posílat vedení škol a průvodcům, kteří ve školách působí.

Národní plán obnovy – doučování je možné využít i pro ukrajinské děti.

Čeština pro dospělé - zatím nemáme bližší informace, jak vyučovat, pokud lidé v regionu budou mít nápad, ať definují potřeby.

3. Práce ve skupinách

Adaptační skupiny – může žádat kdokoliv, kdo má zkušenosti s vedením skupin dětí – finance budou někdy v půli dubna, informace teprve přijdou. Možnosti, kde by mohly být skupiny včetně stanovených kapacit viz zápis výše.

Máme ukrajinskou psycholožku, (v Uhl. Jan. je byt, ale psycholožka už bydlí ve Zruči), škola nebo obec si požádá o nadační příspěvek (Kamila D. jedná se školou v Uhl. Jan. a ve Zruči). Víme o další psycholožce, která se angažuje v areálu ve Zbraslavicích. Ukrajinští vystudovaní uč. mohou učit ve školách pouze v homogenních kolektivech. Adaptační kurzy může být tandem uč. čj a ua. Úroveň jazyka B1.



SKUPINA	otevírací doba	PROSTOR	PERSONÁL	KAPACITA	FIN - POTŘEBA
NZDM MAJAK (8-12) + strava	(příp. rozšíř. 12-16)	Tylova 503 KH	pracovnice Sazky + 2 dobrovolníci	14	2 x 8 hod + dobrovolníci → 4 x 8
LEMANTA (8-16) + strava		Uhelná 599 KH	dobrovolníci (1+1 - dva bloky)	12-14	2 x 8 + dobrovolníci → 4 x 8
NZDM Archa (7-12)		17. listopadu 182 KH	2 dobrovolníci	12	2 x 4 + x → 4 x 4
Trikrálový dílna charita (8-16)		Tylova ul. 3 místnosti	0	10-12	4 x 8
MOZAICA (m. křesťovská)		Kauč	0	12	4 x 8
Cirk gymn.		Poděbradova	0	10	4 x 8 2
Adap. skup MĚSTO (přes LEMANTU)		zr. Balachova	0 (3 ukr. učitelé přijedou)	12	4 x 8
Křesť. společenství			0	10?	dobant sebest?

Zbraslavice – potřeba vytvoření adaptační skupiny, na starosti je dostane Stř. kraj, během týdne bude víc informací, spadá pod DDM. Působí tam vojenský psycholog, kaplan, situace není konsolidovaná, p. Navrátil potřebuje krizovou intervenci. Klubus řeší podporu volnočasových aktivit, řeší se sociálně patologické jevy, situace má znaky vyloučené lokality. První, kdo potřebuje pomoc je p. Navrátil.

PR/komunikace - Skupina řešila, jakou zpětnou vazbu mají zástupci organizací o tom, jak dobře je informovaná veřejnost o stavu koordinace pomoci uprchlíkům v Kutné Hoře. MěÚ považuje komunikaci za dostatečnou, ale cítí, že to nedopadá, protože přijmout / přečíst / věnovat pozornost informacím stojí energii. Je třeba myslet na to, že dostatek informací je prevencí růstu špatných nálad. Padly 3 nástroje na tyto preventivní kroky: M. Pravdová (MěÚ Kutná Hora) a V. Lebedová (Městské Tylovo divadlo) zkusí ověřit ochotu starosty nebo někoho důvěryhodného promluvit ve videoformátu - zklidnění a informování veřejnosti. Lze to udělat i zajímavě, je někdo takový v Kutné Hoře? -> Dana Moree reaguje a nabízí, že může dodat kontakty. Všichni, kteří byli ve skupině zkusí dát dohromady nějaké myšlenky, které by tam měly zaznít. Druhá věc je otevřená komunikace ve školách, propojování CZ a UA rodičů, práce s obavami, otevřený bezpečný, facilitovaný prostor, osobní poznávání - bere si na starost ČOSIV. Třetí nápad (neslibujeme) outdoor výstava s příběhy lidí z UA, ale i CZ, termín: v pozdější době, až se usadí, ale budeme ověřovat postupně už teď, bere si k ověření město a Zuzana Křivánková z Eduzměny.

4. Závěr

Termín příští schůzky: 29. 3. v 15 hodin, v Barvířově domě, Bartolomějská 221, Kutná Hora.



EVROPSKÁ UNIE
Evropské strukturální a investiční fondy
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání



Setkání bylo ukončeno v 17:00 hodin.

Zápis zpracovala:

.....
Jana Maršíková, MAS Lípa pro venkov, z.s.

Elektronicky ověřila:

.....
Kamila Drtilová, MAS Lípa pro venkov, z.s.